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19 luglio 2009 / 209.09 
 
 
 
 
 
 

TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
Assenze ingiustificate dei funzionari: più trasparenza 
 
 
Nei giorni scorsi l’emittente RadioFiumeTicino ha ripreso ed evidenziato dal Rediconto cantonale i 
dati sulle assenze ingiustificate di funzionari del Cantone nel 2008. 
 
Ne emerge un aumento dei casi di assenze ingiustificate, cosa che non avveniva dal 2002.  
Nel DSS un funzionario è rimasto a casa abusivamente per qualcosa come 70 giorni (sic!), mentre 
nel DFE si sono verificati 5 giorni di assenze ingiustificate (non si sa su quante persone vadano 
suddivisi questi 5 giorni). 
 
Le ore in cui un funzionario è assente ingiustificato vengono, è vero, dedotte dallo stipendio del 
mese seguente, ma ciò non toglie che, mentre un funzionario "bigia", o il suo lavoro non viene 
fatto, oppure ricade sulle spalle dei colleghi; in un modo o nell’altro ad andarci di mezzo è il 
funzionamento dell’amministrazione cantonale e dunque il servizio pubblico. 
 
L’emittente RadioFiumeTicino non è tuttavia riuscita a ottenere informazioni che sono di evidente 
interesse pubblico, ad esempio sulle sanzioni cui il superassenteista da 70 giorni è andato 
incontro, essendosi i responsabili delle risorse umane dell’amministrazione cantonale trinceratisi 
dietro improbabili segreti d’ufficio e altrettanto improbabili necessità di riservatezza. 
 
Visto che, è lapalissiano, a finanziare l’Amministrazione pubblica è il cittadino, una maggiore 
trasparenza su eventuali abusi che vi si perpetrino - e ciò è senz’altro il caso dell’assenteismo - 
s’impone. 
 
Chiedo pertanto al Consiglio di Stato: 
 
1. per quali motivi viene indicato solo il totale dei giorni di assenza ingiustificata suddiviso per 

Dipartimento, ma non a quanti funzionari siano da imputarsi queste assenze? 
 
2. A quali sanzioni è andato incontro il funzionario del DSS che ha totalizzato 70 giorni di assenza 

ingiustificata nel 2008? Quali sono le sue mansioni? Chi ha svolto il suo lavoro durante 
l’assenza - ammesso che sia stato svolto? 

 
3. È intenzione di Consiglio di Stato introdurre maggiore trasparenza nell’informazione pubblica 

sull’assenteismo nell’Amministrazione e sulle sanzioni che esso comporta per chi se ne rende 
responsabile? 

 
4. Quali misure vengono prese per scoraggiare l’assenteismo? 
 
 
Lorenzo Quadri 
 


